



以旧换新激活新年消费“开门红”

中签结果明天公布,消费者提前来商场“打样”

新年伊始,汽车、家电及数码和智能产品以旧换新政策落地,带动消费市场在政策红利中迎来“开门红”。这两天,不少市民走进家电数码卖场,关注消费券使用规则、了解用券流程,为采购家用电器、数码产品等新春年货做足准备。

提前打样熟悉用券流程

昨天20时,第一轮上海家电以旧换新、数码和智能产品购新补贴活动的报名结束。中签结果将在1月7日公布,当天的12时至24时陆续发券,核销时间则是补贴资格券到账后的14天。

为了能够顺利参与第一场补贴活动,不少消费者走进线下商场,一边提前挑选合适的家用电器和数码产品,一边详细咨询用券规则、核销流程等细节。昨天下午,在苏宁易购中山公园店,大学生小倪正在Vivo柜台试用一款手机。“这款手机

售价5549元,参加政府的补贴活动,中签后领券直接核销,直接减去15%,特别划算。”销售人员介绍。

“元旦假期开始,来咨询的消费者就络绎不绝。”苏宁易购相关负责人表示,消费人群中,不仅有小倪这样的大学生聚焦手机、平板等数码产品,计划以换新开启假期,也有不少打工人将数码产品纳入年底犒劳清单,因此会提前来看看型号,问问补贴流程。

临近新春,冰箱等大件家电也成为热门之选。市民李女士正带着家中的老人考察冰箱款式,她向工作人员咨询:“家里旧冰箱用十几年了,想趁补贴换个大容量的,春节前囤货方便,请问冰箱的补贴比例是多少?”工作人员详细解答:“一级能效的冰箱,扣除品牌和门店的优惠之后,能在最终售价的基础上补贴15%,不过每件补贴不超过1500元。”

全年还将有多轮活动

尽管2026年第一轮家电以旧换新、数码和智能产品购新补贴活动的报名在昨天20时结束,但记者从市商务委获悉,全年还将有多轮活动,报名时间和相关安排将另行公布。消费者可以在规定时间内,登录云闪付、京东、苏宁易购、淘宝、天猫、拼多多、抖音等平台,选择所需品类报名。

昨天下午,记者登录云闪付App,首页就有“2026家电手机数码类产品以旧换新消费补贴活动”的入口。点击进入并授权平台使用相关个人信息后,可以看到电视、冰箱、洗衣机、空调、电脑、热水器、手机、平板、智能手表(手环)、智能眼镜的报名入口,消费者可以按需点击报名。值得注意的是,确认报名后无法再次修改报名信息。

福利惠及2195万人次

政策红利为消费市场注入满满活力。记者从市商务委获悉,2025年上海市消费品以旧换新取得积极成效,以旧换新商品销售额超1212.3亿元,惠及超2195万人次。其中,汽车以旧换新超32万辆,手机等数码产品购新超450万件,家电以旧换新超490万件,家装厨卫“焕新”超1190万件,电动自行车以旧换新超33万辆。

以旧换新不仅支撑消费规模持续扩大,2025年1—11月,上海社会消费品零售总额同比增长5%,高于全国1个百分点,较上年同期加快8.1%,以旧换新带动社零总额增长2.7%;更牵引产业绿色转型升级,2025年汽车以旧换新中,新能源汽车占比达64%,超过全国平均水平,带动新能源汽车1—11月社零同比增长21.6%。家电以旧换新中,一

级能效(水效)产品占比超94%;同时畅通回收循环利用网络,2025年1—11月,二手车经销量增长36%,报废机动车回收量增长超80%,规范回收报废老旧电动自行车超33万辆,电子废弃物回收拆解量约210万台。

城市居民消费品质也得到提升。2025年家电家居线下参与人次465万,线下商户2105家,门店近7500家,拉动销售212亿元。线下家电的参与人次147万,拉动销售87亿元,线下数码的参与人次143万,拉动销售46亿元;市补的线下参与人次175万,拉动销售79亿元。

2026年消费品以旧换新进一步集中资源,提升覆盖人群广、带动效应强的重点消费品“得率率”。例如,数码产品购新补贴拓展为数码和智能产品购新补贴,将智能眼镜和智能家居产品纳入支持范围等。

本报记者 张钰芸

浦东新区:发布两项核心政策方案 打造“十大硬核产业集群” 开展“十大提质增效行动”

“作为一家研发高性能GPU(图形处理器)的企业,浦东是我们2020年决定创业时的首选之地。”昨天,在浦东新区2026年抓投资优环境促发展大会上,沐曦集成电路(上海)股份有限公司(以下简称“沐曦股份”)创始人、董事长兼总经理陈维良从企业的创业经历说起,发表了《“芯”之所向,浦江潮涌》的演讲。

大会现场,浦东新区重磅发布两项核心政策方案——《2026年浦东新区营商环境综合示范区建设提质增效行动方案》《“十五五”浦东新区十大硬核产业集群方案》。

沐曦股份的“成长故事”

陈维良介绍,在2025年世界人工智能大会上,企业发布了一款基于国产供应链的旗舰产品曦云C600,完成了一件从芯片设计、制造到封装,全流程全国产闭环,意义重大。“我们希望以沐曦的GPU作为数字底座,构建以国家人工智能公共创新平台、互联网、运营商、智算中心等为代表的数字算力底座,支撑千行百业的发展”。

沐曦股份的“成长故事”,得益于浦东新区“聚链成势、生态协同”的产业格局。浦东新区科技和经济委员会主任汪潇介绍,本次发布的《“十五五”浦东新区十大硬核产业集群方案》,以培育壮大新质生产力为引领,聚力打造十大硬核产业集群,加快构建以三大先导产业为引领、以先进制造业为骨干的现代化产业体系。其中,浦东新区将推动集成电路、生物医药、智能网联汽车、软件信息服务业集群迈上5000亿元规模,人工智能、智能终端集群冲刺2000亿元规模,民用航空、船舶海工、具身智能、新型能源集群达成1000亿元规模。

营商环境“三大独特性”

作为浦东新区营商环境体验官,安永(中国)企业咨询有限公司

华中区主管合伙人夏俊认为,浦东新区的营商环境具有三大独特性:既是“制度创新的先行者”,又是“双向开放的战略门户”,还拥有“卓越的融合发展生态”。

为了进一步优化营商环境,当天,《2026年浦东新区营商环境综合示范区建设提质增效行动方案》正式发布。该行动方案将围绕政务服务、市场竞争、产业生态、法治保障、社会共治五大环境,推出“十大专项行动”52条硬核举措。

其中,政务服务领域将全面提升为企业服务水平,开展“高效办成一件事”惠企便企提升专项行动,推出企业“走出去”赋能专项行动,助力企业扬帆出海;将开展高水平知识产权保护、数智化风险防范、营造清朗网络三大专项行动;产业生态领域将推出青年创业全链护航、产业空间载体服务保障、中小企业融资便利服务、优化产业生态四大专项行动;法治保障领域,将继续加快重点立法步伐,开展上海国际法律服务中心核心承载区建设迭代升级行动等。

专项政策包赋能企业

优质的营商环境、日益完善的产业集群,正让浦东成为项目集聚的“强磁场”。记者了解到,本次大会签约50个重点项目,总投资额超700亿元,涵盖金融、科技产业、商贸外资、文体旅游、国资、人才等多个领域,充分展现了浦东产业多元、业态丰富的高质量发展格局。

活动现场,还公布了浦东新区2026年抓投资优环境促发展专项政策包。该政策包实现从“输血式”扶持到“造血式”生态培育的转型,涵盖科技创新、小微双创、产业升级、金融护航、人才引智等领域,包含千亿规模产业引导基金矩阵、“明珠计划”最高1亿元研发专项支持等重磅举措,全面赋能企业内生增长动能。

本报记者 宋宁华
实习生 唐茹粤



元旦前后开通的宁远路和天章路改善了中交滨江广场的出行条件

受访单位供图



杨浦滨江:开通两条路让营商环境更“丝滑”

从绕行1公里变100米直达

新年伊始,杨浦滨江开通了两条在地图软件上尚未被收录的道路——宁远路和天章路,为滨江区域的重要商办项目——中交滨江广场带来更加“丝滑”的道路出行条件和营商环境。正如入驻企业员工所感慨的,从过去绕行1公里到如今100米直达,客户来访、员工通勤都方便多了,这是属地平凉路街道以“多格合一”制度击破堵点,为中交滨江广场入驻企业和上班族送上的最好新年礼物。

车辆需绕行1公里掉头

据了解,中交滨江广场自2024年8月投入运营,是杨浦滨江重要的商办楼宇之一。然而,员工通勤、客户进出等通行常被道路条件困扰。因楼宇西侧的宁远路和南侧的天章路建成后一直未开通,车辆均需从北侧的杨树浦路进出,而该路段中间的两条双黄线则使得东向车辆需绕行1公里掉头,西向车辆也需借道非机动车道,不仅效率低,更藏安全隐患。这一公里绕行的问题看似

不大,在招商时,却是一个不可小觑的不利因素,使得意向客户频频因动线问题犹豫甚至却步。

各方联手层层破堵点

2025年夏季,属地的平凉路街道第三综合网格工作人员在走访中了解到中交滨江广场的这一困扰后,面对涉及多部门的复杂难题,以党建为引领,层层击破堵点。

首次聚焦规划调整。网格召集区交警支队、区建管委及项目方现场会商,虽然,“改双黄线为虚线”的初步设想因“右进右出”的规划限制暂时难以实现,却明确了“锚定道路通车计划+制定临时预案”的方向,推动各方从“提想法”转向“找路径”。

其次直击验收堵点。因道路未如期通车,网格再次协调,发现道路竣工图纸未达验收标准这一核心问题,随即明确道路建设方——滨江集团城开公司尽快补报合规图纸,协调杨浦区规资局提供专项指导,并建立“每周进度通报”机制,锚定11月底完成验收的目标,精准打通关键环节。

最后主攻扫清历史遗留障碍。验收期间,天章路一处权属不明的老厂区内部道口卡住流程,网格组织会商,创新提出由滨江公司城开集团与杨浦区交警支队联合出具情况说明,同时协调对接市交警总队“先完成验收通车、后单独审批出入口”事项,通过出具“说明”破解“无据”困境,切实以跨部门协作啃下历史遗留“硬骨头”。

入驻企业真正感受便利

2025年底,宁远路全线贯通,车辆从主干道杨树浦路可以直接转弯进中交滨江广场,实现了“绕行1公里到100米直达”的转变。今年元旦,天章路也正式开通,彻底盘活了交通微循环。这两个变化不仅化解了企业招商压力,更让入驻企业感受到实实在在的便利。从“出行难”到“路路通”,第三综合网格以“多格合一”机制打破部门壁垒,既彰显了街道基层治理的效能,更为杨浦滨江区域的发展铺就了顺畅“前行路”。本报记者 孙云